

бы и небольшом. В действительности в древнейшие времена, равно как и в средние века, даже народы, привыкшие к опасностям мореплавания, не считали близость моря благоприятным обстоятельством и неохотно селились на морском берегу, поскольку здесь не было надежной естественной защиты. Они предпочитали селиться в глубине страны, однако не слишком далеко от моря, преимущественно на возвышенности, которую можно было без труда укрепить, чтоб легче было защищаться в случае нападения пиратов или мятежей местного деревенского населения, а, может быть, также для того, чтобы избежать малярии.

Подобно тому как средневековая Пиза устроила свою морскую пристань в Порто Пизано, так и Волатерры (Вольтерра) пользовались устьем Цецины (Чечина) или Популонием; Тарквиний использовал в качестве пристани Грависки; Вейи, а позднее Рим пользовались южным устьем Тибра.

Главным занятием населения Этрурии оставалось сельское хозяйство. Те немногие образцы этрусской скульптуры и живописи, которые отразили современную им действительность, изображают только сельскую жизнь. Все древнейшие литературные источники превозносят Этрурию как одну из наиболее плодородных и богатых областей Италии. Последнее подтверждается предметами и изображениями, обнаруженными в некрополях эпохи наивысшего расцвета этрусской культуры. Источники, рассказывая о голодовках, поражавших Лаций в течение V и IV веков до нашей эры, неоднократно свидетельствуют, что сюда из Этрурии и Кампании постоянно ввозилась пшеница для прокормления голодающего плебса. Налоги, предназначавшиеся для африканского похода Сципиона, которые должны были платить этрусские города, платили главным образом пшеницей. Помимо пшеницы широко культивировались другие виды хлебных злаков, в первую очередь полба однозернянка, а также «настоящая полба», широко распространенная во всей Италии до того, как главной культурой стала пшеница. Виноградарство было очень интенсивным в холмистых областях Этрурии, а также в находившихся под властью этрусков областях к северу от Апеннин и к югу от Тибра. В древнейшие времена изготавливали вина низкого качества; в римскую эпоху качество вин, несомненно, заметно улучшилось. Что